

# 漷县镇建立党政领导班子成员精准服务企业走访机制 沟通“面对面” 解决问题“点对点”

本报讯(记者 柴福娟)“从提出蒸汽管线敷设需求,到镇里主动对接多个部门协调手续,短短一周就有了明确进展,这样的服务效率让我们的发展更有底气!”谈及漷县镇的企业服务,甘李药业相关负责人由衷点赞。近期,漷县镇以建立党政领导班子成员精准服务企业走访机制为抓手,将“办公室”搬到企业一线,沟通“面对面”,解决问题“点对点”,用实打实的服务为区域经济高质量发展注入强劲动能。

机制先行,构建“全链条”服务体系。“营商环境是企业发展的土壤,机制则是培育土壤的‘养分’。”漷县镇党委书记郭枫表示。为了让服务精准对接企业需求,漷县镇围绕“制度化、常态化、精准化”目标,构建起覆盖“走访—反馈—解决—跟踪”全流程的服务机制。在走访安排上,全镇党政领导班子成员

排班对接落实“周走访”制度,每人每周至少对接1家企业,走访对象涵盖重点项目实施主体、注册资本过亿元“服务包”企业、各行业规模以上企业、财源重点企业等,既聚焦甘李药业、春立正达医疗器械等龙头企业,也关注中小微企业发展诉求,确保服务“不遗漏、无死角”。针对企业办公地址不在漷县或无紧急诉求的企业,创新采用“电话走访”模式,在降低企业接待成本的同时,确保沟通“不断线”。

为打通信息传递“快车道”,漷县镇专门建立企业走访微信群,要求领导走访后当日提交企业诉求与信息,由镇经济发展办公室统一整理、分类建档;对企业反映的问题,实行“台账式管理”,明确主责科室、责任人和办理时限,需区级部门协调的事项及时汇报,形成“企业吹哨、政府报到”的快速响应闭环,确保“件件有回应、事事有着落”。

精准发力,破解“急难愁盼”问题。“没想到税务部门很快就优化了大额发票核查流程,现在办事效率比以前提高了不少!”北京京投置地房地产有限公司相关负责人对近期的服务体验十分满意。在近期的电话走访中,该企业提出“扩大线上税务办理范围”“提升大额发票核查效率”两项诉求,漷县镇四级调研员陈昌伦当即协调属地税务所,24小时内便推动问题解决,为企业节约了大量时间成本。这样的“精准解困”在漷县镇并非个例。

据统计,自走访机制运行以来,漷县镇已累计解决企业在政策申报、手续办理、资源对接等方面的诉求20余件,推动“扩产用地地价计算”“蒸汽管线敷设”等一批长期诉求进入协调办理阶段,用“马上就办”的行动力,让企业感受到“雪中送炭”的温暖。

服务企业不仅要解决眼前难题,更要为长远发展铺路。漷县镇将以走访服务为契机,持续优化产业发展生态,尤其在医药健康产业领域,通过“政策扶持+平台搭建+创新赋能”,推动产业从“初步集聚”向“高质量集群”跨越。在企业培育上,漷县镇精准落实“服务包”政策,建立“一对一”帮扶机制。截至2025年7月,漷县镇全年新引进注册企业3802家,其中医药健康类企业50余家,全镇在营企业达17711家,一批优质企业在政策红利与优质服务的双重加持下稳步成长。

下一步,漷县镇将继续深化精准服务企业走访机制,聚焦企业发展中的“痛点”“堵点”“难点”,持续完善配套服务,优化产业生态,以更优的营商环境、更实的服务举措,让企业在漷县镇“留得住、发展好”,为北京城市副中心高质量发展贡献漷县力量。

# 百姓：盼了十五年，路终于通了

本报讯(记者 田兆玉)昨日下午,随着道路主体施工完成,交通标识标线规划完成,位于梨园镇的京洲南街道路正式向社会开放通行,彻底解决了老百姓出行困难的历史遗留问题。“太好了,这条路终于通了,以后再也不用绕远了!”看到家门口堵车又堵心的京洲南街终于打通,家住大方居的陈女士心里别提多高兴了。

京洲南街是连接通州新城区与梨园镇的重要干道,周边有大方居、大稿新村等十余个小区,居民数万人,早晚高峰车流密集。然而,在大方居小区西侧道路中央的一排房屋,却犹如“肠梗阻”一样,成为卡脖子路段,这一卡就是15年,道路通行压力与日俱增。

“我们是2009年搬到大方居小区的,当时就有这处房子了,小区外部的交通环境都挺好,四周的绿化也不错,远处还有一大片麦田,但就是这处房子,让我们出门很不方便,如果路通了,我们拐到大街上只要几分钟的时间,现在却不得不绕远。”住在大方居小区的居民李先生吐槽道,“我们出行的交通安全也受到影响,会车的时候很容易发生剐蹭,大伙儿都希望把钉子户拆了,把路修通。”

记者从梨园镇了解到,这处房屋属于大稿村范围内,占地面积约663.91平方米,滞留在路中间长达15年之久。经常接送孩子的居民张先生说:“我们接送孩子都要早出门,就这样还总是被堵在路上,早晚高峰能堵一个小时,送孩子上学经常迟到。”

由于房屋占地面积较大,又处在两条路的连接处,将宽敞的马路直接截断。居民赵先生说:“您看,原本宽敞的马路,到这处房子这儿,就缩为一条车道了,周边这么多小区,大家早晚出行都得走这条路,能不堵吗?”

近日,梨园镇联合相关部门,对该处房子依法进行拆除,房屋拆除过程中,不少市民都激动不已,拍手称快。拆除后,区城管委积极推进拆后道路建设工作。9月22日,梨园镇完成拆迁渣土清运工作后,区城管委组织施工单位开展道路恢复施工工作,优化施工时序,保障施工质量,合理安排交通导行,于昨日下午完成道路主体施工,并施划交通标识标线。截至目前,京洲南街道路已开放社会通行,彻底解决了老百姓出行困难的历史遗留问题。后续,区城管委将继续完善两侧步道铺设、行道树种植、路灯和信号灯安装等相关工作,全力做好京洲南街恢复工程收尾工作。

看着崭新的路面,居民纷纷拍手称快,大方居业主刘先生激动地说:“盼了15年,终于通了,现在才真的是烦心路变顺心路了!”

“我们是2009年搬到大方居小区的,当时就有这处房子了,小区外部的交通环境都挺好,四周的绿化也不错,远处还有一大片麦田,但就是这处房子,让我们出门很不方便,如果路通了,我们拐到大街上只要几分钟的时间,现在却不得不绕远。”住在大方居小区的居民李先生吐槽道,“我们出行的交通安全也受到影响,会车的时候很容易发生剐蹭,大伙儿都希望把钉子户拆了,把路修通。”

看着崭新的路面,居民纷纷拍手称快,大方居业主刘先生激动地说:“盼了15年,终于通了,现在才真的是烦心路变顺心路了!”

## 接诉即办 未诉先办

九棵树街道

## 让基层治理的暖意传到每一户人家

本报讯(记者 冯维静)“以前下雨,阳台漏得到处摆盆接水,半夜还得起来挪盆;现在修好了,终于能睡个整觉!”家住九棵树街道蓝调沙龙东区的张女士,最近总跟邻居念叨社区防水的事儿。而在不远处的云景西里社区,居民李阿姨则在文化节上穿汉服拍了照,手里还捧着亲手做的扎染手帕:“这活动比逛公园有意思,跟老邻居一起玩,热闹又开心!”这两件让居民挂在嘴边的“小事”,藏着九棵树街道服务民生、凝聚民心的巧思。

此前,社区工作人员在日常走访中发现,蓝调沙龙东区不少住户都被房屋漏水困扰——有的家里墙皮泡得脱落,有的窗台逢雨就渗水,居民们虽没少念叨,却没找到好办法。“漏雨看着是小事,可天天惦记着,日子就不踏实,得帮大家彻底解决!”社区当即把房屋漏水诉求纳入“社区难点清单”,第一时间联合物业公司启动排查。工作人员跟着维修师傅逐户上门,爬梯子查屋顶、蹲下来看窗台,不仅精准记下每处漏雨点的位置和渗漏程度,还建立了动态台账,确保哪家的问题都不遗漏。摸清情况后,社区一边抓紧向街道申请党群经费支持,一边与物业一起反复细化维修

方案。施工队入驻时,社区工作人员更是天天守在现场,谁家担心修补材料影响健康,就帮忙找师傅答疑;谁家希望优先修窗台,就协调调整施工顺序。如今看着崭新的防水层,居民刘先生笑着说:“这事儿办得真痛快!”

前不久,云景西里社区的亲邻文化节又在公园里热闹开了场。八段锦队伍的动作舒展流畅,不少居民跟着老师一招一式地学,连小朋友都踩着脚模仿;汉服体验区里,大家挑着襦裙、长袍,穿上后对着镜子整理衣袖,摄影师忙着捕捉大家的笑脸;非遗扎染摊位上,居民们把白布折成各种形状,用皮筋捆紧,浸入染料时还互相讨论“能染出啥花”,解开时的惊喜声此起彼伏;捶丸、木射这些老游戏更成了“爆款”,大人小孩围着场地排队,捶丸时的喝彩声、木射时的欢呼声,把氛围推得火热。“平时跟邻居也就点头打招呼,今天一起做手工、玩游戏,一下子就熟络了!”居民王大爷手里捧着刚赢的小礼品,笑得合不拢嘴。

如今,九棵树街道正把这样的民生实事和文化活动越办越实,接下来,街道还会继续围绕居民需求找方向,让基层治理的暖意,传到每一户人家。

## 通州区乡村旅游生活季启动

乡韵通州十佳乡村旅游精品线路发布

本报讯(记者 石峰)昨天是第八个中国农民丰收节,由通州区文化和旅游局主办、中国旅游报社宣传推广中心承办的“运河烟火·乡村新潮——北京通州乡村旅游生活季”开幕式在漷县镇慢时光露营营地举办,标志着为期三个月的乡村旅游系列主题活动正式启动。

本次“乡村旅游生活季”以“运河烟火·乡村新潮”为主题,围绕大运河文化带建设,聚焦农文旅深度融合,通过乡村探访季活动、乡村

音乐派对、乡村露营分享会等多种形式,系统呈现通州乡村旅游新面貌、新业态和新体验,致力打造京津冀微度假枢纽和都市圈乡村旅游新样板。

活动现场,通州区文旅局发布了“乡韵通州十佳乡村旅游精品线路”,分别为:御河夜游·漕运寻踪、红色研学·乡路寻忆、文博传承·通韵探秘、亲子童趣·乡野探知、文创纵行·通州探秘、乡艺漫游·非遗寻趣、山野慢憩·市集拾趣、骑行康养·

湿地寻踪、味漫通州·食尚发现、大运乡宿·悠享闲居。这十条主题线路涵盖漕运文化、红色研学、非遗体验、亲子休闲和田园度假等多个方面,为市民游客深度体验通州乡村风貌提供丰富选择。在资源推介环节,北京市“百千工程”示范村唐大庄村,携程集团和慢时光农场代表分享乡村振兴路径,消费券发放以及农文旅融合惠民措施等。此外,现场还对2024年度通州区乡村民宿颁奖单位进行授牌表彰,北京

通州文化旅游协会还分别与北京市农业融资担保有限公司、中国国际旅行社总社有限公司现场签约,进一步拓宽乡村旅游发展的融资渠道和客源市场。

会场外同步开展了汇聚非遗展示、美食品鉴和农特产展销的乡村市集,吸引众多嘉宾和游客驻足参观与体验。本届生活季将通过多元活动全面展示通州乡村旅游新面貌,积极助力乡村振兴,推动通州乡村旅游实现高质量发展。

生态小镇推动农文旅深度融合

## 秋游西集探寻“鲜”气与烟火气

本报讯(记者 冯维静)初秋时节,夏日的繁盛悄然褪去,风已渐添凉意,而作为生态小镇的西集镇却迎来了满是“鲜活”的美好时光。漫步于此,田间地头、街巷两侧,处处洋溢着生机与“鲜”气,让人沉醉其中。

沙古堆村的田地里,各类蔬菜舒展着嫩绿的叶片,在微风中轻轻摇曳,仿佛在展示着自己的活力。垄间,饱满的果荚沉甸甸地缀满枝头,预示着丰收的喜悦。不远处的果树上,果子也渐渐褪去青涩,泛起了诱人的色彩,有的青中带黄,有的则已染上部分红晕,空气中弥漫着蔬果

特有的清新香气。还有许多新鲜作物正处于生长或待收获的阶段,满是希望与盼头。车屯村的青玉米穗子裹着翠绿的外衣,挺立在田间,煮着吃便能品尝到最纯粹的清甜。黑枣树上挂着青嫩的果实,还需要些时日才能成熟变黑。丝瓜顺着架子垂下来,长短不一,形态各异。

如今的西集镇,凭借着良好的生态环境,处处洋溢着“鲜”气与烟火气。而串联起沙古堆村曹太阳农场→西集家宴→田里花间民宿的市级秋季休闲农业精品线路,更是为这份美好增添了别样的色彩。这条

深受青睐的线路,让游客能深度体验西集的魅力。体验过农事乐趣后,前往西集家宴,便能品尝到当地的特色美食。西集家宴选用的食材均来自当地农户的时令种植,新鲜天然,搭配传统的农家烹饪手法,每一道菜都散发着家的温暖与质朴。慢火炖煮的柴鸡香气四溢,金黄酥脆的炸河虾鲜美可口,还有外酥里嫩的贴饼子散发着玉米的清香,这些都是不容错过的美味。清蒸米饭,入住田里花间民宿,在宁静的乡村夜晚放松身心。这些民宿虽然风格各异,但无一例外的是,都充满了

浓浓的乡村风情。

近年来,西集镇不断丰富产业元素,延伸产业链条,打造集休闲、观光、旅游、设施农业于一体的田园综合体,带动更多村民在家门口创业就业。接下来,该镇将围绕农文旅融合发展进一步发力,一方面,加大生态环境保护力度,持续优化村落环境,完善乡村基础设施,提升游客游览舒适度。另一方面,将积极挖掘当地民俗文化资源,推动文化与旅游深度融合,不断提升西集休闲农业与乡村旅游的知名度和影响力,让更多人感受到西集的独特魅力与发展活力。

乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出举办

## 北疆风情艺术盛宴燃动通州



乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出出现场,特色表演为通州市民与游客献上艺术盛宴。记者 唐建/摄

本报讯(记者 田兆玉)九月的京城,秋意渐浓。近日,“北疆文化神州行”乌兰牧骑全国巡演60周年纪念演出走进通州区永乐店镇,这是呼伦贝尔乌兰牧骑在北京的首场演出。这场跨越千里的文艺之旅,将以五场特色鲜明的表演为通州市民与游客献上浸润北疆风情的艺术盛宴。

整场演出历时90分钟。其间,演员们先后送上了器乐合奏《时代旋律》、男女群舞《山林欢歌》、马头琴齐奏《万马奔腾》、歌曲《呼伦贝尔大草原》等精彩的文艺节目。演出过半时进行的

文化推介环节,让观众进一步了解到呼伦贝尔市的旅游特色,这种将“文化欣赏”转化为“文旅消费”的推广形式,也为北疆文化传播开辟了“线下体验+线上引流”的新路径。听到经典熟悉的旋律和歌曲时,观众赵阿姨忍不住跟着哼唱起来,她说:“在家门口能免费看到北疆文化的演出,真是太难得了,演员们唱得真好。”

本次巡演由内蒙古自治区党委宣传部、内蒙古自治区文化和旅游厅共同主办,巡演时间为2025年8

月至11月。据介绍,此次巡演将走进多个省市,其中通州区五场,分别为永乐店镇两场,潞城镇三场。巡演通过乌兰牧骑在不同地域的展演,集中展示新时代乌兰牧骑新风貌和最新创作成果,生动体现乌兰牧骑作为全国文艺战线上一面旗帜的时代担当。同时,把北疆文化的独特魅力带到更多地方,奏响新时代“红色文艺轻骑兵”的奋进乐章,让北疆文化的魅力在中华大地上绽放出更加耀眼的光芒。

## 应急安全专栏

## 市、区应急管理局联合开展 应急安全科普宣传“走基层”

本报讯 为筑牢全社会安全防线,提升全民应急避险与自救互救能力,近日,北京市应急管理局与通州区应急管理局联合在通州月亮湾艺术小镇、北京金融科技学院、马驹桥集体林场组织开展了三场别开生面的应急安全科普宣传“走基层”活动,将实用的安全知识带到身边。

此次活动紧紧围绕“进企业、进农村、进学校、进家庭、进社区”展开,创新采用“专业讲解+互动体验+警示教育”的多元化模式,推动安全知识入脑入心。各活动现场设置了丰富的体验项目,包括心肺复苏和AED使用、初起火灾处置演练、烟雾逃生体验、气道梗阻急救培训、止血包扎实操等实用技能培训环节,并结合VR情景模拟、隐患排查等内容,极大地增强了活动的参与性和实用性。

活动现场气氛热烈,企业职工、社区居民和学校师生踊跃参与,通过亲手操作和互动问答等方式,参与者切实掌握了自救技能,进一步强化了“生命至上、安全第一”的理念。活动还通过发放宣传资料,助力安全知识走进家庭,惠及更广泛的社会群体。此次系列宣传活动有效筑牢了基层安全防线,营造了“人人讲安全、个个会应急”的良好社会氛围。区应急管理局将继续深化应急安全宣传“五进”工作,不断提升全社会整体抗风险能力,为维护城市安全运行提供有力保障。



(通州区应急管理局发布)(冯维静)